
ΠΡΟΣ:	Εκδότες με κινητές αξίες εισηγμένες προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά
ΑΠΟ:	Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:	13 Μαρτίου 2023
ΑΡ. ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ:	E552
ΘΕΜΑ:	Δημόσια Δήλωση Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA) με θέμα «Κοινές Ευρωπαϊκές εποπτικές προτεραιότητες όσον αφορά τις ετήσιες οικονομικές εκθέσεις για το έτος 2022»

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου («ΕΚΚ») θα ήθελε να επισύρει την προσοχή των Εκδοτών, των οποίων οι κινητές αξίες είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου ή σε άλλη ρυθμιζόμενη αγορά, στη [Δημόσια Δήλωση](#) της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA) με αριθμό αναφοράς ESMA32-63-1320 και θέμα «Κοινές Ευρωπαϊκές εποπτικές προτεραιότητες όσον αφορά τις ετήσιες οικονομικές εκθέσεις για το έτος 2022» (ESMA Public Statement – European common enforcement priorities for 2022 annual financial reports).

Η εν λόγω Δημόσια Δήλωση παρουσιάζει τις κοινές Ευρωπαϊκές προτεραιότητες που καθορίστηκαν από την ESMA, από κοινού με τις εθνικές Εποπτικές Αρχές, σε σχέση με την εποπτεία των ετήσιων οικονομικών εκθέσεων των Εκδοτών για το έτος 2022. Η ESMA, μαζί με τις εθνικές Εποπτικές Αρχές, θα δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στα θέματα που περιλαμβάνονται στις εν λόγω προτεραιότητες κατά την παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρμογής των απαιτήσεων πληροφόρησης.

Οι κοινές Ευρωπαϊκές εποπτικές προτεραιότητες αναφορικά με τις οικονομικές καταστάσεις που καταρτίζονται με βάση τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) για το έτος 2022, είναι οι ακόλουθες:

- Θέματα που σχετίζονται με το κλίμα
- Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
- Μακροοικονομικό περιβάλλον.

Οι κοινές Ευρωπαϊκές εποπτικές προτεραιότητες σε σχέση με τις μη χρηματοοικονομικές καταστάσεις¹ για το έτος 2022 είναι οι ακόλουθες:

- Θέματα που σχετίζονται με το κλίμα
- Γνωστοποιήσεις σε σχέση με την ταξινόμια
- Έκταση αναφοράς και ποιότητα δεδομένων.

¹ Άρθρα 151Α και 151Β του περί Εταιρειών Νόμου.

Η Δημόσια Δήλωση αναφέρεται επίσης στα ακόλουθα θέματα τα οποία πρέπει να ληφθούν υπόψη από τους Εκδότες:

- (1) τον εντοπισμό και συμφωνία (reconciliation) των Εναλλακτικών Δεικτών Μέτρησης Απόδοσης ('ΕΔΜΑ'), σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες Γραμμές της ESMA για τους ΕΔΜΑ² (Guidelines on Alternative Performance Measures), και
- (2) τη σήμανση (mark up), στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση που καταρτίζεται στη μορφή ESEF³, όλων των γνωστοποιήσεων που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις οι οποίες αντιστοιχούν στα στοιχεία του Πίνακα 2 του Παραρτήματος II του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/815⁴, με ισχύ από το οικονομικό έτος 2022.

Όσον αφορά τα θέματα που σχετίζονται με το κλίμα, η ESMA καλεί τους Εκδότες όπως επιδείξουν ιδιαίτερη προσοχή στα θέματα αυτά και την επίδρασή τους, όταν παρέχουν μια ισορροπημένη και ολοκληρωμένη ανάλυση της εξέλιξης και των επιδόσεων των δραστηριοτήτων της επιχείρησης και της θέσης της, καθώς και περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζει. Συγκεκριμένα, οι Εκδότες θα πρέπει να αξιολογούν κατά πόσο η έμφαση που δίδεται στα θέματα που αφορούν το κλίμα στην έκθεση διαχείρισης και στις μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες, συνάδει με την έκταση των γνωστοποιήσεων σε σχέση με το πώς οι κίνδυνοι και ευκαιρίες που προέρχονται από τα θέματα που αφορούν το κλίμα αντικατοπτρίζονται στις εκτιμήσεις και υπολογισμούς που εφαρμόζονται στις οικονομικές καταστάσεις.

Επιπλέον, η ESMA καλεί για διαφάνεια κατά την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 17 'Ασφαλιστήρια Συμβόλαια' και παραπέμπει στις συστάσεις της σε σχέση με τις γνωστοποιήσεις στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις για το έτος 2022, ως αναφέρονται στη [Δήλωση](#) της η οποία δημοσιοποιήθηκε τον Μάιο του 2022.

Η ESMA τονίζει την ευθύνη των διοικητικών και εποπτικών οργάνων των Εκδοτών, καθώς και την σημαντικότητα του εποπτικού ρόλου των επιτροπών ελέγχου α) για να διασφαλιστεί η συνολική συνοχή της ετήσιας οικονομικής έκθεσης, β) για την εφαρμογή και εποπτεία των εσωτερικών ελέγχων, περιλαμβανομένων αυτών που αφορούν την παρεμπόδιση και τον μετριασμό των κινδύνων διαδικτυακής ασφάλειας και γ) για να διασφαλιστεί η υψηλή ποιότητα των ετήσιων οικονομικών εκθέσεων.

Η ΕΚΚ καλεί τους Εκδότες με κινητές αξίες εισηγμένες προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά, όπως λάβουν δεόντως υπόψη τα θέματα και τις λεπτομερείς συστάσεις που αναφέρονται στην εν λόγω Δημόσια Δήλωση της ESMA, κατά την ετοιμασία των ετήσιων οικονομικών εκθέσεων για το έτος 2022.

² Εγκύκλιος ΕΚΚ προς εκδότες με αριθμό [E310](#).

³ Ευρωπαϊκό Ενιαίο Ηλεκτρονικό Μορφότυπο, European Single Electronic Format (ESEF).

⁴ Κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) 2019/815 της Επιτροπής, της 17ης Δεκεμβρίου 2018, για τη συμπλήρωση της οδηγίας 2004/109/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά ρυθμιστικά τεχνικά πρότυπα για τον καθορισμό ενιαίου ηλεκτρονικού μορφότυπου αναφοράς.

Η ESMA μαζί με τις εθνικές Εποπτικές Αρχές, περιλαμβανομένης της ΕΚΚ, θα αξιολογήσουν την εφαρμογή από τους Εκδότες των θεμάτων που περιλαμβάνονται στις υπό αναφορά προτεραιότητες. Οι εθνικές Εποπτικές Αρχές θα ενσωματώσουν τις εν λόγω προτεραιότητες στις αξιολογήσεις τους σε σχέση με τις ετήσιες οικονομικές εκθέσεις των Εκδοτών για το έτος 2022 και θα λάβουν σχετικά μέτρα όπου κριθεί απαραίτητο.

Η ΕΚΚ θα συμπεριλάβει τις προτεραιότητες και τα θέματα που αναφέρονται πιο πάνω στους τομείς που θα επικεντρωθεί κατά την αξιολόγηση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων των Εκδοτών για το έτος 2022 σε σχέση με τη συμμόρφωσή τους με τα ΔΠΧΑ και της ετήσιας οικονομικής έκθεσης για συμμόρφωση με τις διάφορες νομικές απαιτήσεις.

Με εκτίμηση



Δρ Γιώργος Θεοχαρίδης
Πρόεδρος Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου